

由全国部分《钱氏宗谱》首次亮相信阳说起

钱云飞



信阳市历史悠久、人杰地灵。尤以改革开放以来其山水人文景观多有驰名中外。红绿二茶信阳毛尖,红色摇篮“将军县”;避暑胜地云中公园鸡公山,豫南明珠南湾湖;全国美丽乡村郝堂村等,已成为代言“美丽信阳”的“十大名片”。因而,早有“魅力信阳”之美称。如此同时,信阳市根亲文化研究会,在市委、市政府、市委统战部的正确领导下,各项工作也齐头并进,快速发展。开漳圣王陈元光、王审知后裔、蒋氏、息县赖氏归侨代表曾以亿元、几十亿元回馈故里。光州黄氏以及李氏、杨氏、曾氏、刘氏、郭氏等诸姓氏已成为信阳兴盛之族。所以,今年9月9日,在信阳博物馆隆重举行以“家风的力量”为主题的根亲文化展览。以上姓氏自然纷呈至尚,硕果满枝。

然而,全国钱氏《吴越王钱鏐》81世后裔,现全国各地已发展到40余世,人口260余万,时在百家姓中排名靠后,而且又大多分布在江浙一带,东南沿海、岭南、山东等地。而信阳钱氏人口只不过二万,而且缺乏名人志士的支撑。这次大展中,虽有市图书馆存书推荐,《无锡钱氏宗谱》八卷,信阳西支《钱氏宗谱》。由钱云飞个人收藏提供的有钱镇国与钱重和二位先生重修全国统一的《钱氏宗谱》《华中钱氏家乘》、武昌《钱氏家乘》、武昌八吉府《钱氏宗谱》、固始《钱氏宗谱》、大冶三德堂《钱氏宗谱》、咸宁钱氏英烈纪念馆《族谱》、黄梅《钱氏宗谱》、南阳《钱氏宗谱》等,但置此偌大的信阳博物馆只不过是沧海一粟。这次根亲文化展主办单位为中共信阳市委统战部及信阳市根亲文化研究会,由河南省家谱委员会、信阳市

博物馆、图书馆,市直各姓氏文化研究会及台湾中华河洛暨开漳圣王文化研究会共同协办,其规模之大,准备之充分,效果之明显。在“家风正,则民风正;民风正,则社会兴”的宗旨指导下,共展出66个姓氏的族谱,480余册,另展出择优书画家训、堂联100余件,展出时间为一个月,参观者络绎不绝,可谓展厅琳琅满目,收效一展惊人!

回忆过去,展望未来,不由自主地从心灵深处涌现出一股强大的兴族立业之力量……

第一,日前G20杭州峰会的翔实幕后,也就是世界20国首脑为什么要点名光临杭州。外宾合照选的背景就是唯一闪闪发光的雷锋、保俶二宝塔和微波荡漾的西湖。此时主席台上一根亲文化研究专家插话,“没有钱王,就没有西湖。”这就是中国的骄傲,也是钱氏的骄傲。杭州、临安才是钱氏的根基,那里人气皆旺。第二,当年吴越国王钱鏐——钱塘射潮、保境安民、兴修水利、发展农桑、开通海运等八大惠民之举,缔造了“上有天堂、下有苏杭”美景,致使江浙一带百年不动兵革,人民安居乐为一富庶一方,功重千秋。第三,《钱氏家训》的形成和影响力之大,钱氏家训为诸姓家训家风之榜样,它共有“个人、家庭、社会、国家”四个层面,635字。《钱氏家训》中的“利在一身勿谋也,利在天下者必谋之”这一谆谆教言,在“国家”节,还有“大智兴邦,不过集众思”。“执法如山,守身如玉,爱民如子,去蠹如仇,严以驭役,宽以恤民”等讲的都是为官执政的大义。由此而引发的近代钱氏出现人才“井喷”现象,除了“一诺奖、二

外交家、三科学家、四国学大师、五全国政协副主席、十八两院士”等,还有诸多的父子档人才,不胜枚举。因而家训影响之大,钱氏人才之辈出。第四,“科技三钱”已成为我国强军梦的奠基者重中之重,在我们信阳不知有多少人能知道当今“导弹之父”是何人也?“台湾三钱”近年频频归国认祖,其中钱复一行10人受省政协之邀,于2016年5月20日亲临信阳,并受到冯鸣等市领导会见。在全国科学院士(含同等级学部委员)2000余人中,钱氏中就有近300人,几乎占七分之一,平均在钱氏1万人中就有一名院士,这种人才智商,时下在我国诸姓氏之中也是罕见的。第五,千年之前,吴越钱王弘俶为待以中国统一的机会,除晋有过、亦为历史上第二,一枪一弹不发,拱手将一郡十三州献给赵匡胤,实现纳士归宗之壮举。此例为缓解台湾和平统一,将起到重大的鞭策作用。余写了一首“海峡两岸花正红”七律,其中有两句诗,“合作空间于友任,顺风纳士宋先行”,此作被省刊《河岳诗词》采用。第六,国学大师钱钟书,文学巨将杨绛于文革期间还被社科院下放到息县东岳西塘坡劳动,杨老105岁高寿,曾留下名作“干校书记”,亦为夫唯大雅,卓尔不群。

匆匆之言恐有失语,多望相关领导及专家们正之。余有信心待我市根亲文化研究时机允之,将倾力邀请钱氏贤才,光临我市学习、交流,以共同推进根亲文化之繁荣,为传颂各氏族的家训家风作出贡献!

(此文为作者在信阳市根亲文化研究会二届四次扩大常务理事会议上的发言)

历史考辨

楚国两次迁都城阳城

城阳城,位于平桥区关台关苏楼村,其遗址分为内外两城。内城周长1879米,面积20万平方米。外城周长3587米,面积68万平方米。城阳城,春秋时为“负函”,是中国的都城,后改为城阳城,是国家重点文物保护单位。

公元前491年前后,楚国与吴国交战,楚国第一次将国都临时迁于城阳。公元前278年,秦国一举攻破湖北江陵楚国郢都,顷襄王被

迫迁都于城阳,因此,城阳城也称楚王城。在那里顷襄王问计于庄辛,庄辛发表了一篇著名的政论文《论幸臣》,载于《古文观止》,由此中国诞生了“亡羊补牢”的成语典故。

1957年在城阳城附近发掘了震惊中外的战国楚墓,出土了中国第一套战国编钟,用它演奏的《东方红》乐曲,随着我国第一颗人造卫星上天,响彻寰宇。

(黄元尧 王晓)

信阳名人

危拱之

危拱之(1905年—1973年)女,学名危玉辰,参加革命后改名拱之,信阳市浉河区人。1905年出生,1926年11月加入中国共产主义青年团,次年4月由团转入中国共产党。

土地革命战争时期,参加了广州起义,任工农红军第四师党代表、《红军》杂志编辑。1929年赴莫斯科中山大学学习,其间被错误地开除出党。1931年回国并恢复党籍,被派到闽粤赣军区司令部宣传科工作,是红军戏曲运动的开拓者。后因反对王明“左倾”路线,被宣布永远开除党籍。她蒙冤参加了二万五千里长征,是中央红军中闻名的32名女战士之一。1935年重新恢复党籍。

抗日战争爆发后,危拱之受党的派遣回河南工作,先后任河南省委秘书长、组织部长、信阳抗日挺进队政治部主任等职。抗战初期,她同毛泽民等人秘密地完成了从上海到西安运送国际救援款的艰巨任务。她先后在《风雨》周刊和《行都日报》上发表《动员河南的妇女保卫家乡》等文章,号召全省妇女参加抗日救亡运

动。1938年3月,危拱之以开封扶轮小学为据点,创办开封孩子剧团,到各地进行抗日救亡宣传。1938年5月被派回信阳,成功地开展了对国民党信阳县县长李德纯的统战工作。建立国共两党合作抗日的武装——信阳挺进队。先后担任豫南特委组织部副部长、信阳中心县委书记、信阳挺进队政治部主任等职,为开辟四望山抗日革命根据地做了大量工作。1939年11月在“竹沟事变”中,她和省委书记刘子久等一起指挥战斗,突出重围。1940年当选为党的七大代表。参加了延安整风运动,并在“抢救运动”中受到错误打击,经党组织甄别、平反后,光荣地出席了党的七大。

解放战争时期,她随军赴东北工作,先后任中共赤峰市委副书记、书记,冀热辽中央分局妇女部长等职。其间,组织人力、物力支援配合解放军对国民党军队作战,带领赤峰市人民灾馑疫、搞土改,很快恢复了全市的工农业生产。1949年3月,出席了全国妇女第一次全国代表会议。解放后,因病长期休养。1973年2月去世。(据浉河区情网)